

國 際 人 物

奈及利亞內戰兩要角

默山

聯邦政府元

首高恩

高恩(Yakubu Gowon

)生於一九三四年十月十九日，是奈國北方人氏，

屬於勢力甚小的安加斯(Angas)族。他的父親是基督教福音派傳教士，高恩有兄弟姐妹五人，他是老么，從小在西利亞(Zria)教會學校讀書。最初他僅希望成爲一位牧師，在十九歲時，天真而充滿理想和夢幻的高恩，將他擬就選擇的職業寫在許多紙條上，經洗牌似的攪亂後置於聖經之上，然後抽出六張，其中有五張寫着軍事，因此他就選擇了軍人作爲自己的職業，同年他即加入奈及利亞陸軍，任少尉軍官，迄今已有十六年的軍旅生涯。

一九五五年赴英接受軍事教育，同年選入英國的「西點」聖羅斯特皇家軍事學院(Royal Military Academy at Sandhurst)。培養成爲氣質高貴的英式軍官，與他同時在聖羅斯特軍

校，是他的同胞，善長運動、頗具領導才能的奧居克。一九五六年底，

·奧居克·



·高恩·

國際人物—奈及利亞內戰兩要角

高恩學成歸國，出任駐伊巴頓(Ibadan)陸軍第四營少尉軍官。一九六〇年初，在奈及利亞與喀麥隆邊界執行戰鬥任務。同年，參加聯合國駐剛果部隊，在新獨立的剛果境內，維持秩序與和平。一九六三年六月，高恩回到奈及利亞，出任陸軍高級參謀，旋即晉升爲中校陸軍參謀長。

一九六六年一月，奈及利亞東區伊波族陸軍少將伊倫西(Ironsi)發動政變，造成了奈國種族鬥爭的開端。六個月後，北方籍軍官再起政變，殺死伊倫西，在種族仇恨與形勢混亂聲中，奈及利亞軍人考慮推選國家元首的人選，當時三十二歲的奧居克中校，爲東區軍事總督，即爲考慮對象之一，但是最後却選擇了並不十分出衆的高恩中校，當時年僅三十一歲的高恩，一夜之間由陸軍參謀長躍登國家元首，爲黑色非洲最爲年輕的領袖。他之所以能被推爲國家元首，乃是軍政首長折衷之結果，因爲他柔順、瘦小、稚氣，很容易使人覺得容易駕馭，實際上他却是個深思熟慮、柔中帶剛的卓越領導人才。

當高恩執政後，國內因兩次政變所造成的種族仇恨而引起了一場悲慘的種族殘殺，伊波人遭受殺戮者有三萬人之衆，全國各地伊波人均逃往東區故鄉，在奧居克的領導下醞釀獨立。經過幾次協商後，東區終於在一九六七年五月卅日宣佈獨立，六個星期後，爆發了全面內戰。在內戰期間，高恩曾極力避免以戰爭取得勝利，很希望經由談判達成全國的統一，也因此得罪了許多「鷹派」將領。他們希望將內戰迅速以軍事力量加以解決，事實上如果依此策略結束內戰，可能在時間上提早，但是對於奈國的種族仇恨，恐將更爲加深。

在內戰期間，高恩曾對美國南北戰爭詳加研究，因此很瞭解，戰爭並非解決內戰的唯一辦法，於是他致力於和談，當會議桌上無法解決內戰時，他才加以最後的一擊，這就是他的「緩攻慢勝」的戰略。在他的沉着、機智和謹慎的領導下，終於贏得了衆的高恩中校，長達三十個月的內戰，其他鷹派軍事領袖焉能不爲折服。在二年半的戴亂戰爭中，除了艱鉅的任務外，高恩將軍仍不忘婚姻大事，去年四月，他和二十一歲的護士小姐沙克蕾(Victoria Zakari)結婚。

當一九六六年元月政變發生時，高恩甫自英國陸軍高級班受訓回國，是夜因局勢混亂，十餘位軍官慘遭殺戮，高恩得伊波族女友之助，在她家中暫時躲避，得免於難。第二次政變後，北區軍事領袖推高恩執政，他即於八月一日向全國同胞廣播，保證竭

力阻止流血事件的發生，務使國家恢復法律、秩序、和信心，並呼籲各種族通力合作，俾免不幸事件之再度發生。不料他的願望並未達成，經一場史無前例的種族屠殺後，即爆發內戰。今年一月內戰雖已告結束，表面上高恩頗受軍事領袖們的推崇，但是從野心勃勃的軍政首長的表现來看，日後恐很難接受高恩的領導，一般預料高恩如不能早日還政於民，則遲早將被種族領袖和軍人將領所取代。

分離派領袖奧居克

奧居克 (Odumegwu Ojukwu) 於一九三三年十一月四日，生於奈及利亞北部的重基羅 (Zungero) 地方，他的父親是富商，死後留給奧居克大約兩千萬美元的財產，大部份存於瑞士銀行。他是伊波族人，和高恩一樣也是基督教徒，幼時入拉哥斯 (Lagos) 最有名望的小學讀書。一九四七年入埃普遜 (Epsom) 的少年學院。一九五二年入英國牛津大學，研讀歷史，平時愛好運動、開車和作詩。

畢業後即赴英國皇家聖羅斯特軍事學院受訓，與高恩將軍有同窗之緣。回國後，奧居克即加入聯邦陸軍，在迦納前線的英軍中見習，並教授戰略與軍法。

一九六二年奧居克返國後，到剛果，從事聯合國維持和平計劃工作，一九六二年回國後晉昇中校，出任聯勤總長，一九六四年派往卡諾 (Kano) 任第五營指揮官。一九六六年一月政變後，他出任奈及利亞東區軍事總督，當時他保證與聯邦政府合作，但是並不接受其統治。當第二次政變發生後，高恩執政，東區與聯邦的合作即告結束。

伊波族是東區的主要種族，在該區一千三百萬人口中佔九百萬，由於奧居克種族觀念極深，所以當一九六七年伊波族人遭受屠殺後，即呼籲東區伊波族人，為了挽救種族的存亡，必須脫離聯邦，獲得完全獨立，因此於一九六七年五月卅日成立比亞佛拉共和國。

當內戰爆發時，奧居克很有信心地表示，其領導的比亞佛拉最後必能戰勝聯邦軍隊，在二年半的內戰中，他自己的確有不休不眠的精神，保持那二十四小時的警覺。他的隨從人員，時常由於疲勞過度，而告不支。一年前，當比亞佛拉被困在原有領土僅十分之一的叢林中時，奧居克告訴伊波族人，「我將留在比亞佛拉直至最後，即使戰至最後一人，我也將與國土共存亡」。但是戰爭延長到今年元月九日，比亞佛拉最後一個城市奧威

瑞 (Owerri) 失守前，這位三十六歲的鬍子領袖，不僅沒有死於戰場，反而放棄自己的同胞和國土，為個人的安全而逃出國外，因此使許多非洲人感到失望。據說當他離國前夕，曾主持一項羣情激動的内閣會議，一點也沒有出亡的徵候。他顯得頗為鎮靜，口中啣着香烟，可是他的同僚却熱淚盈眶。許多人更哀求他早日結束這場種族屠殺的戰爭。最後，他終於決定的放棄逃入叢林，從事抵抗聯邦政府，放縱戰爭，將政權交給參謀總長埃非翁 (Philip Effiong)，很神祕地搭機離開奧威瑞，前往他國尋求庇護，一場歷時三十個月的內戰即告結束，比亞佛拉共和國已成爲歷史上的名詞，奧居克個人的事業的興起與失敗，宛如流星劃空，一瞬即逝。

至於有關奧居克離開比亞佛拉的方式和前往之目的地，傳說頗爲分歧，據各方的報導，有說乘坐瑞典籍飛行員所駕之飛機，前往鄰國加彭，有說奧居克藏身於葡萄牙首都里斯本，更有傳說奧居克化裝爲傳教士輾轉抵達法國，還有人說他可能轉赴倫敦，比較可靠的報導是來自尚比亞首都沙卡的消息稱，元月十三日，奧居克已自加彭首都自由市抵達路沙卡，尚國總統卡恩達 (Kaunda) 及其內閣已答應給予政治庇護。元月十五日，

郭華倫著

中國共產黨史論

第二冊出版

國際關係研究所洽購